

# 田野里孕育出蓬勃希望

盘点二〇〇六年之农业发展篇

近年来,马村区以效益农业为突破口,大力发展特色产业,积极推行产业化经营,倾力打造名牌产品,全区农民收入稳定增长。

## 特色农业初具规模

本着“因地制宜,突出特色”的原则,该区不断扩大林果、食用菌、蔬菜的种植面积,逐步形成了种植业以蔬菜、食用菌为主导,饲养业以奶牛、肉牛为主导,林果业以核桃、葡萄和干杂果为主导的三大产业格局。据统计,该区蔬菜播种面积超过2763亩,经济林种植面积超过7000亩,食用菌种植面积超过5万平方米,外加3个奶牛饲养小区和1个规模奶牛饲养场,构成了该区特色农业的主体。

扩大规模,向科技要效益。该区演马街道办事处仓上村的食用菌生产基地现有大棚97座,生产的双孢菇供不应求。为了降低生产成本,获得最大的经济效益,该区主动与福建客商联系,共同探索林间发展食用菌的新途径。据该村党支部书记谢启东介绍,如果林间种植成功的话,每座大棚的生产成本能降低4000元,既可帮助农民增收,又有助于继续扩大种植规模。

## 产业化经营蓬勃发展

该区高度重视农业合作社的发展,出台了相应的资金补助政策,鼓励发展合作社,先后成立了以南岗村优质薄皮核桃合作社、仓上村食用菌合作社、西孔庄丰绿蔬菜合作社为主的9个农业合作社。

加大农产品加工企业扶持力度,让农民在产业链条上发家致富。该区成立了待王街道办事处富园。该区成立了待王街道办事处富园。

西孔庄净菜加工包装厂,从新品种的引进、示范、推广、加工、销售等环节为农户提供系列化服务,有效提高了产品的附加值。在自身迅速发展壮大时,净菜加工包装厂联结带动农户生产经营,目前已辐射带动附近18个村庄。

## 品牌农业方兴未艾

该区高标准建设农业标准化示范区,积极与市农科所签订协议,聘请技术人员对辖区的农产品进行生苗嫁接,改良工作,从而进一步改良品种,提高产量。目前,该区已取得省级无公害农产品生产基地1个,获得国家级无公害农产品生产基地1个,3个农产品被认定为无公害农产品。

质量达标了,农产品还要有个响当当的名字。该区以经济合作组织为载体,帮助农民注册商标,依靠品牌拓展市场,增加收益。该区分别为中华寿桃、薄皮核桃、无公害蔬菜、双孢菇4个农产品注册了“康寿”、“超然”、“丰绿”、“九里山”商标。去年,这些品牌产品销售到国内20多个省市,经济效益与注册前相比增加了30%。陈献军 丽娜 永利

# 为贫困群众送温暖

近日,天气很冷,田野里落了一层薄霜。马村区待王街道办事处王庄村的李孬的妻子正在家忙活。忽然,该村领导过来,区长带领民政局的同志来看你了。这时,该区区长林宪振等人已经进了院子。

进了正屋,林宪振把被子、食用油等物品交到李孬的妻子手上,并关切地说:“马上就要到新年了,我们过来看看大家,看看有什么问题需要我们解决的。东西不多,代表我们的一片心意。”李孬的妻子握着领导的手不停地说着感谢的话。

李孬家是困难户,家里有两个孩子,最大的11岁,最小的才3岁,生活很困难。他们住的房子也是区上、办事处和村里帮忙盖起来的。现在已经

是严冬了,但是他家的房子还没装上窗户和门,屋里屋外一样的寒冷。看到这里,林宪振就对旁边的有关人员说:“无论如何要想办法把门窗装上,要不然冬天可不行。”有关人员当场表示马上落实。

随后,林宪振又走访了其他办事处的困难户,把党的温暖送到了群众家中。

王琼



## 开展豆制品质量安全专项整治

本报讯 近日,马村工商分局组织开展了豆制品质量安全专项整治活动,重点打击无证照生产豆制品的违法行为,严格监督豆制品经营者索证索票制度,把好市场准入关。

该分局执法人员深入各大型商场、超市、批发部,专项检查各类豆制品索证索票、购销货台帐登记等手续。同时,该分局执法人员还深入城乡接合部、农村村庄等比较隐蔽的院落,严厉查处无证照非法生产豆腐、豆腐皮等小作坊,手续齐全的予以规范,没有任何手续的坚决取缔。

去年年底,该公司被列入焦作市18家重点企业,同时也被评为焦作市31家高增长性企业。

(魏海珍)

## 『人才兴企』快发展

本报讯 近年来,河南未来铝业有限公司在企业发展中以实施“人才兴企”战略为突破口,积极提高企业员工素质,实现了企业规模的跨越式发展和经济效益的大幅提高。截至2006年12月底,该公司实现利润2751万元。

该公司与市劳动人事局和市人才交流中心结合,利用网络信息,于2006年7月12日与焦作人才网合作进行网上招聘,完成了公司首次职称评聘工作,首聘中级职称人员20名,技师6名,为职称评聘工作的正规化、制度化开了好头。

去年年底,该公司被列入焦作市18家重点企业,同时也被评为焦作市31家高增长性企业。

(李娜)

本报讯 “鼠标轻轻一点,科技医生请进门”、“远程教育是个‘百宝箱’,想看什么就有什么”……日前,笔者在马村区农村不时听到这样的顺口溜。顺口溜说的就是该区利用远程教育网络助民致富,推进新农村建设的事情。

近年来,马村区在新农村建设中按照“提升素质、增加收入、提高技能,促进就业”的目标,利用远程教育站点面向农村广大党员群众广泛开展教育培训,把先进的实用技术、科技成果和市场信息以最快的速度传授给他们。

该区在搞好常规教学的同时,按照“看得懂、学得会、用得上”的原则,贴近农民生产生活实际,积极开发乡土教学课件,使农民愿意学、乐于学,并且学会、学得牢。在组织教学时,该区坚持集中学习与分散学习相结合、专家讲授与现场指导相结合、理论学习与基地实践相结合,有效提高了农民的实际操作能力。该区演马街道办事处仓上村党支部定期为农户举办双孢菇专题讲座,为种植大户送教上门,收到了明显的效果。据统计,自远教网络建成以来,该区共举办各类培训班48期,培训党员群众5200人次。

(孙永伟 吴阳)

# 远程教育成为农村发展新亮点

# 踏平坎坷成大道

## ——探究焦作六中迅速发展之秘

“学校是一个生产特殊产品的单位,也需要切合实际的管理,准确的定位”、“兴趣是学生最好的老师,引起学生兴趣是提高成绩的关键所在……”近年来,焦作六中师生们在这些耳熟能详“语录”的指引下,打开了快速发展的新篇章。三年之间,该校从一个师生1000人的中学成为目前3000多人充满特色和生机的学校。

### 准确定位 力主特色

三年前,周边各中学不断对该校的生源进行“围追堵截”,由于缺乏竞争力,该校四面受敌。怎样打造出自己的核心竞争力?在2003年的师代会上,该校进行了重新定位:主抓体、音、美教育,在这个基础上努力提高学生的综合素质。

为此,该校建立了3个高标准的美术室、2个设备齐全的音乐室和2个多功能体育活动室,并聘请市里有名的的专业老师给学生上课。这些有志于在体、音、美上发展的同学

平时跟普通学生一样上课,每天下午的第三节进行专业训练。这样,在不放松文化课的同时,专业课又得到了很大的提高。截至去年年底,该校共有83名学生通过特色教育走进了高等院校。

### 注重德育 营造氛围

该校在探索中不断创新德育课堂,增加互动模式。每年的上半年,该校都要请市、区的专家、律师及派出所民警给同学们上课。学生还可以就自己的疑问对专家进行提问。该校每年还组织学生到少管所进行联谊活动。

把爱洒向每一片绿叶,包括有斑点的绿叶。该校在初一新生入班时,成立一个心理教育实验班,对于玩劣生进行特别的关心和辅导。通过两个多月引导,刚开始上课时让老师头疼不已的学生都变了模样。

鲜艳的花朵在辛勤的浇灌下更加绚烂。该校每年都有几十个同学获得国家、省、市“好少年”称号。

### 开设拓展课 培养兴趣

在该校课外的一个化学实验室里,学生李林把手帕放在盛有一些无色透明液体的杯中浸湿,然后点燃了手帕,火焰熄灭后手帕居然完好无损。下面的同学一下子炸开了锅,纷纷猜测原因,学生的求知欲很快被调动起来。

这只是该校开设拓展课提高学生学习兴趣的一个侧面。该校在教学中不断总结经验,不断改进教学方法,优化课堂教学过程,使学生享受学习知识的乐趣,变强制性教学活动为主动性参与教学活动。

“我们的改革就是要以学生的发展为本,以转变学生的学习方式为核心。教学应激发学生的学习兴趣,注重培养学生自主学习的意识,变强制性教学活动为主动性参与教学活动。”该校校长苗双喜说。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”焦作六中的创新务实让我们相信:明天会更美好!

王琼



# 大山深处支教人

1月9日,我们乘坐的汽车沿着盘山公路翻了几座山,到达修武县西村乡西岭后完全小学。这是一个有着89名学生、7名教师的山区学校,和其他学校不同的是,它不仅是一座位于深山区的学校,而且这所学校里有一位放弃城里的生活、撤下妻子女儿独自来到山区支教的老师——王修配。

王修配今年36岁,中等个头,人有点瘦。在上小学五年级的时候,他就产生了当一名教师的想法。1989年高中毕业后,他终于如愿以偿,在长垣县当上了一名代课

教师。正当他踌躇满志准备在教坛上奉献一生的时候,事情又出现了变化——1990年,他顶替父亲的工作来到当时的焦作矿务局机电总厂做了一名翻砂工。1999年,企业效益不好,他又下岗了。下岗后的他在我市一家酒店做过保安,后来又摆过地摊儿,再后来又到广东东莞打工。这期间他吃过不少苦,但他仍然没有放弃自己的信念:当一名教师。下岗后,他自学了大专课程,2005年考取了教师资格证。

2005年,他在《大河报》上看到三门峡女大学生王冬玲到贵州支教的事迹后深受感动,当年9月就主动和贵州省安顺市紫云县教育局取得了联系。由于当时正处于暑假,加上他当年考取的教师资格证还未发下来,因此被对方婉言拒绝了。随后,他又看到了《焦作日报》上关于山区教师侯志福事迹的报道,便随即与报道此事的记者刘金元联系。在记者的推荐下,他联系到了修武县西村乡中心校并如愿以偿地被安排担任了西岭后完全小学三年级班主任,还负责全校学生的英语课。

为了教育事业,王修配甘愿清贫。平时,王修配做饭用的米面都是到山下买,每次买米面都要走十几公里的山路。了解王修配的老师都说:“他基本上对生活没有要

求,天天吃挂面都不嫌烦。”简单的吃、穿、住之外,让王修配感到最幸福的就是与学生们在一起的时候。该校其他年级的同学都很羡慕三年级学生,说:“三年级有个王老师,他可好了。”该校刘老师说:“我每天7时到校时,王老师就已经来到了班里,晚上王老师还到学生家里走访,整天没有见他闲一会儿。”

王修配有个可爱的女儿,今年上一年级,在班上学习名列前茅。这一点是王修配最引以为自豪的事儿。王修配到山里支教,刚开始家人不同意,但随着时间的推移,家人看拗不过他,也就不再阻挡他了。

图① 课堂上,王修配专注地带领学生朗读课文。

图② 上学路上遇到沟沟坎坎,王修配对学生总是倍加呵护。

图③ 与学生一起参加课外活动,王修配仿佛又回到了童年。

图④ 为了节省时间,王修配边吃剩下的米饭边准备着明天的课程。

图⑤ 走进大山来支教,王修配始终对未来充满信心。

图⑥ 学生学得认真,王修配教得耐心。

图⑦ 课外交流增进了师生间的感情。

## 视 角

(第五十七期)

本期摄影 刘金元  
文字撰稿 张萍 魏佳  
版式设计 顾培利

